spez. Wärme  von Stoffen  ;  Wärme-1
---------------------------

c =4.18 ; cFe =0,45 ; cGlas =0,8 ; cCu =0.38 ; cSchnee =2,0

ESchm =335; EKond =2258;

Die Einheiten und die Bedeutung weiß jeder selbst.

Für alle lieben Schülerinnen und Schüler der 10 C 1

Den Ansatz mit Worten, dann mit Formel, dann rechnen.

1) Aufgabe  (2, 5  Pkt)

Welche Energie nimmt das Wasser eines Sees auf, dessen Oberfläche A=0,8 km2 und dessen durchschnittliche Tiefe h=3 m beträgt, wenn die Wassertemperatur um 2 Grad steigt?

E = m *c * ((
  = A *h * c* ((
  = 0,8 km2 *3m *c *((
  = 800.00 m2 *3 m *4,18 kJ/kg K

  = 2,0088 * 107 MJ

1) Aufgabe  (5 Pkt)

Welche Temperatur nehmen 200g siedendes Wasser in einer Glastasse

(m Tasse = 300 g; (= 20 Grad) an? 

E,ab  = E, auf

H2O, heiß  =  Tasse, kalt

200g *4,18 J/gK *(100oC -Misch -20oC) 
Misch ) = 300g *0,8 J/gK *(
83600 oC - 836 * Misch - 4800 oC
Misch  =  240 * 
    1076  Misch = 88400 oC

       Misch = 82,2 oC

2) Aufgabe  (5 Pkt)

Eine Eisenkugel m= 200 g, Temp= 100 Grad Celsius, wird in 100 g Wasser der Temp 30oC gegeben. Berechne die Mischungstemperatur.

-- E,ab = E,auf

   Eisen,heiß    =  H2O,kalt

200 g *0,45 J/g*K *(100oC-  - 30oC)
Misch) = 100 g *4,18 J/g*K *(
9000oC - 90* Misch - 12540oC
Misch   =  418* 
21540 oC = 508* Misch

42,4 oC = Misch

3) Aufgabe  (5 Pkt)

Ein Kupferrohr von 5,5 kg nimmt 1000 kJ auf. Um wieviel Grad wurde es erwärmt?  

 E = m *c *(( = 1000 kJ

      1000 kJ

((= ----------------------

      5,5 kg * 0,38 kJ/kg K

   = 478,5 K

3) Aufgabe  (5 Pkt)

Ein Kupferrohr von 5,5 kg nimmt 1000 kJ auf. 10% der Energie gehen an die Luft weg. Um wieviel Grad wurde es erwärmt?  

 E = m *c *(( = 1000 kJ –100 kJ

      900 kJ

((= ----------------------

      5,5 kg * 0,38 kJ/kg K

   = 430,6 K

2) Aufgabe  (5 Pkt)

Eine Eisenkugel (m Fe= 0,05 kg) wird in der Flamme erhitzt und dann in Wasser (m Wasser= 300 g ;  = 20 Grad) eingetaucht. Die Mischungstemperatur beträgt 30 Grad. Welche Temperatur hatte das Eisen? 

-- E ab = E auf

Fe,heiß   H2O, kalt

mFe * CFe * ((1 = mH2O * CH2O *((2

50g * 0,45 J/g*K *(-30 grad) = 300 g *4,17 J/g*K *(30-20 Grad)

22,5 J* - 675 J = 12561 J

22,5 * = 11886 J

(( = 528,2 oC

3) Aufgabe     (3   Pkt)

Erkläre mit physikalischen Begriffen warum beim Schlittschuhlaufen eine so kleine Reibung auftritt.

-- Bei großem Druck schmilzt das Eis bei tieferer Temperatur.

   ==> bei 0oC ist es flüssig. Es bildet sich ein 

   Flüssigkeitsfilm auf dem man rutscht.

4) Aufgabe      (5   kt)

Erkläre warum mit größerem Druck der Siedepunkt steigt.

4.Aufgabe           ( 3+ 2+ 3  Pkt)
Ein sehr großes Gummibärchen besteht nur aus Wasser und wiegt 1,3 kg . Es läuft dann in 20 Sekunden die Treppe in den 3.Stock hinauf, das sind 12 m Höhe. 

a) Wie groß ist seine Leistung? 

b) Dabei kommt es zum Schwitzen und seine ganze Arbeit wird in Wärme umgewandelt. Um wieviel Grad erwärmt es sich ?

     13 N * 12 m

P = ------------ = 7,8 Nm/ sec

       20 Sek

E,pot   = E,Wärme 

m *g *h = m *c *((
      156 J     

((= ------------------- 

     1,3 kg * 4,18 J/g*K

   = 0,0287 grad

5.Aufgabe

Wir blasen auf kalte Hände um sie zu erwärmen.

Wir blasen auf heisse Suppe um sie zu kühlen. Erkläre diese Beobachtung.

-- Warme Luft: sie gibt Energie an die Hand ab; die Hand 

   erwärmt.

 - Die Luft aus dem Mund enthält Wasserdampf. Der kondensiert  

   auf den Händen. Die EKond wird frei. Es wird warm.

-- Suppe blasen:

spez. Wärme 
c =4.18 ; cFe =0,45 ; cGlas =0,8 ; cCu =0.38 ; cSchnee =2,0

ESchm =335; EKond =2258;

Die Einheiten und die Bedeutung weiß jeder selbst.

Für alle lieben Schülerinnen und Schüler der 10 C 1

Den Ansatz mit Worten, dann mit Formel, dann rechnen.

α,Kupfer = 0,000017 1/K

α,Eisen = 0,000012 1/K

Ausdehnung, Wasser = 0,00013 1/K

Arbeit  10 C3 , 25.11.98

1) Aufgabe    (5  Pkt)

Welche Energie nimmt das Wasser eines Sees auf, dessen Oberfläche A=0,8 km2 und dessen durchschnittliche Tiefe h=3 m beträgt, wenn die Wassertemperatur um 2 Grad steigt?

E = m *c * ((
  = A *h * c* ((
  = 0,8 km2 *3m *c *((
  = 800.00 m2 *3 m *4,18 kJ/kg K

  = 2,0088 * 107 MJ

2) Aufgabe      (2 +4 Pkt)

Der Schüler A. (17 Jahre, 60 kg) schwitzt bei dieser Arbeit 

500 g  Wasser als Dampf aus. Um wieviel Grad könnte er theoretisch abkühlen? Eine vereinfachte Rechnung genügt.

   Everdampf = m * Wverd
             = 0.5 kg * 2258 kJ/kg

             = 1129 kJ

 Eabkühlen = m * c * ((
   1129 kJ = 60 kg * 4,187 kJ/ kg*K * ((
           = 251,22 kJ/ K * ((
              1129 kJ

        (( = -------------

              251,22 kJ /K

           = 4,5 Grad

3. Aufgabe         (3 Pkt)

Warum siedet eine Flüssigkeit in einem Kochtopf schneller, wenn man diesen mit einem Deckel verschließt?

4. Aufgabe       (4 +2  Pkt)

Zu 1/2 Liter Orangensaft (SYMBOL 74 \f "Symbol"= 11 oC) gibt man 100 Gram Eis mit 

(SYMBOL 74 \f "Symbol" =0 Grad). Wie weit kühlt sich der Saft ab? Was sagst Du zu dem Ergebnis?

Eab = Eauf

m1 * c1 * (( = m2 * W(schmelzen)

m1 * c1 * (11 Grad - SYMBOL 74 \f "Symbol"m) = m2 * W(schmelzen)

0,5kg *4,187 kJ/kg*K *11 Grad - 0,5kg *4,187 kJ/kg*K * SYMBOL 74 \f "Symbol"m

      = 0,1 kg * 335 kJ/kg

23,02 kJ - 2,09 kJ/K * SYMBOL 74 \f "Symbol"m = 33,5 kJ

         - 2,09 kJ/K * SYMBOL 74 \f "Symbol"m = 10,5 kJ

                            10,5 kJ

                      SYMBOL 74 \f "Symbol"m = -----------

                           - 2,09 kJ/K

                      SYMBOL 74 \f "Symbol"m = - 5,0 Grad

Der Saft kühlt sich rechnerisch auf -5 oC ab. Das geht nicht. Es bleibt also noch Eis vorhanden.

5.Aufgabe     ( 3

Du kommst aus der kalten Dusche und fängst an zu frieren. Erkläre das physikalisch.

---------------

E,sch = 335 ; E,verd = 2257 ; c,Eis = 2,0 ; c,Kupfer = 0,38

2) Aufgabe    (5 Pkt)

Ein Kupferrohr von 5,5 kg nimmt 1000 kJ auf. Um wieviel Grad wurde es erwärmt?  

 E = m *c *(( = 1000 kJ

      1000 kJ

(( = ----------------------

      5,5 kg * 0,38 kJ/kg K

   = 478,5 K

3) Aufgabe   (2 +2 +2 Pkt)

1/2 kg Eis von -20 oC werden auf 60 oC erwärmt. Wieviel Energie ist dazu nötig? c(Eis)= 2,0 kJ/kg*K ; Es = 335 kJ/kg

Eis erwärmen ; E1= 0,5kg* 2kJ/kg*K * 20 K = 20 kJ

Eis schmelzen ; E2= 0,5 kg* 335 = 167,5 kJ

H2O erwärmen ; E3= 125,34 kJ

Eges = 312,84 kJ

4.Aufgabe    ( 3

Ein Kühlschrank steht mit geöffneter Tür in einem gut isolierten Raum. Ändert sich bei Betrieb die Temperatur im Raum? Begründe die Antwort ausführlich.

1. Aufgabe        (4  Pkt)

Die Kupferdrähte der Hochspannungsleitung sind von Mast zu Mast 100 m lang. Um wieviel ändert sich die Länge zwischen Sommer (+50 Grad) und Winter (-30 Grad) ?  

-- SYMBOL 68 \f "Symbol"l = lo *SYMBOL 97 \f "Symbol" *SYMBOL 68 \f "Symbol"T  = 100 m * 0,00017 1/K * 80 K = 0,136 m

2. Aufgabe        (3  Pkt)

Eine Thermoskanne, gefüllt mit heißem Kaffee, ist nicht ganz dicht verschlossen. Nach einiger Zeit hört man ein andauerndes Zischen. Erkläre das.

-- die heisse Luft über dem Kaffe wird verdrängt. Wenn der Kaffe abkühlt, wird die luft kälter und zieht sich zusammen. Es entsteht ein Unterdruck. Neue Luft strömt in die Kanne.

3. Aufgabe        (4  Pkt)

Ein Heizöltank von 40 m3 Volumen wird bei 0oC zu 3/4 gefüllt. Wieviel Liter Heizöl befinden sich bei 30oC im Tank?

-- Vo = 3/4 * 40 m3 = 30 m3 Öl

ΔV = Vo *γ *T = 30 m3 * 0,,,,13 * 30 = 0,117 m3

V,gesamt = 30,117 m3

4. Aufgabe        (3  Pkt)

Erkläre wie die Straßenschäden durch Frostaufbrüche entstehen.

-- Wasser gefriert, dehnt sich aus, Strasse hat Buckel

5. Aufgabe        (4  Pkt)

Eine Colaflasche mit 1,5 Liter Wasser ist bei 0oC randvoll gefüllt. Durch Erwärmung laufen 3 ml aus. Wie groß ist die Erwärmung?

-- ΔV = Vo* γ *ΔT

         ΔV        3ml 

   ΔT = ------- = ---------------------

         Vo *γ     1500 ml * 0,00013 1/K   

      = 15,38 K

1) Aufgabe  (2, 5  Pkt)

Welche Energie nimmt das Wasser eines Sees auf, dessen Oberfläche A=0,8 km2 und dessen durchschnittliche Tiefe h=3 m beträgt, wenn die Wassertemperatur um 2 Grad steigt?

E = m *c * ((
  = A *h * c* ((
  = 0,8 km2 *3m *c *((
  = 800.00 m2 *3 m *4,18 kJ/kg K

  = 2,0088 * 107 MJ

1) Aufgabe  (5 Pkt)

Welche Temperatur nehmen 200g siedendes Wasser in einer Glastasse (m Tasse = 300 g; (= 20 Grad) an? 

E,ab  = E, auf

H2O, heiß  =  Tasse, kalt

200g *4,18 J/gK *(100oC -Misch -20oC) 
Misch ) = 300g *0,8 J/gK *(
83600 oC - 836 * Misch - 4800 oC
Misch  =  240 * 
    1076  Misch = 88400 oC

       Misch = 82,2 oC

2) Aufgabe  (5 Pkt)

Eine Eisenkugel m= 200 g, Temp= 100 Grad Celsius, wird in 100 g Wasser der Temp 30oC gegeben. Berechne die Mischungstemperatur.

-- E,ab = E,auf

   Eisen,heiß    =  H2O,kalt

200 g *0,45 J/g*K *(100oC-  - 30oC)
Misch) = 100 g *4,18 J/g*K *(
9000oC - 90* Misch - 12540oC
Misch   =  418* 
21540 oC = 508* Misch

42,4 oC = Misch

3) Aufgabe  (5 Pkt)

Ein Kupferrohr von 5,5 kg nimmt 1000 kJ auf. Um wieviel Grad wurde es erwärmt?  

 E = m *c *(( = 1000 kJ

      1000 kJ

((= ----------------------

      5,5 kg * 0,38 kJ/kg K

   = 478,5 K

3) Aufgabe  (5 Pkt)

Ein Kupferrohr von 5,5 kg nimmt 1000 kJ auf. 10% der Energie gehen an die Luft weg. Um wieviel Grad wurde es erwärmt?  

 E = m *c *(( = 1000 kJ –100 kJ

      900 kJ

((= ----------------------

      5,5 kg * 0,38 kJ/kg K

   = 430,6 K

2) Aufgabe  (5 Pkt)

Eine Eisenkugel (m Fe= 0,05 kg) wird in der Flamme erhitzt und dann in Wasser (m Wasser= 300 g ;  = 20 Grad) eingetaucht. Die Mischungstemperatur beträgt 30 Grad. Welche Temperatur hatte das Eisen? 

-- E ab = E auf

Fe,heiß   H2O, kalt

mFe * CFe * ((1 = mH2O * CH2O *((2

50g * 0,45 J/g*K *(-30 grad) = 300 g *4,17 J/g*K *(30-20 Grad)

22,5 J* - 675 J = 12561 J

22,5 * = 11886 J

(( = 528,2 oC

3) Aufgabe     (3   Pkt)

Erkläre mit physikalischen Begriffen warum beim Schlittschuhlaufen eine so kleine Reibung auftritt.

-- Bei großem Druck schmilzt das Eis bei tieferer Temperatur.

   ==> bei 0oC ist es flüssig. Es bildet sich ein 

   Flüssigkeitsfilm auf dem man rutscht.

4) Aufgabe      (5   Pkt)

Erkläre warum mit größerem Druck der Siedepunkt steigt.

4.Aufgabe           ( 3+ 2+ 3  Pkt)
Ein sehr großes Gummibärchen besteht nur aus Wasser und wiegt 1,3 kg . Es läuft dann in 20 Sekunden die Treppe in den 3.Stock hinauf, das sind 12 m Höhe. 

a) Wie groß ist seine Leistung? 

b) Dabei kommt es zum Schwitzen und seine ganze Arbeit wird in Wärme umgewandelt. Um wieviel Grad erwärmt es sich ?

     13 N * 12 m

P = ------------ = 7,8 Nm/ sec

       20 Sek

E,pot   = E,Wärme 

m *g *h = m *c *((
      156 J     

((= ------------------- 

     1,3 kg * 4,18 J/g*K

   = 0,0287 grad
5.Aufgabe

Wir blasen auf kalte Hände um sie zu erwärmen.

Wir blasen auf heisse Suppe um sie zu kühlen. Erkläre diese Beobachtung.

-- Warme Luft: sie gibt Energie an die Hand ab; die Hand 

   erwärmt.

 - Die Luft aus dem Mund enthält Wasserdampf. Der kondensiert  

   auf den Händen. Die EKond wird frei. Es wird warm.

-- Suppe blasen:

1. Aufgabe

Ein Eskimo will Kaffee kochen. Also nimmt es 500 g Eis vom Nordpol, es ist -20 Grad kalt, gibt es in den Topf und bringt es zum Kochen. Wieviel Joule sind nötig?

